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ИСТОРИЈСКО-БИБЛИОГРАФСКИ 
ПРЕГЛЕД ИЗУЧАВАЊА 
ВЕРСКЕ НАСТАВЕ И УЏБЕНИКА 
ПРАВОСЛАВНЕ ВЕРОНАУКЕ КОД СРБА
ОД 18. ДО 21. ВЕКА

Апстракт: У раду је дат библиографски приказ уџбеника православног 
катихизиса који су коришћени у основним, средњим школама и гимна-
зијама на простору где су живели Срби, током 18, 19, и 20. века. Хроно-
лошка библиографија, почев од првог српског буквара-катихизиса из 1717. 
године, све до почетка 21. века, пружа континуирани историјски преглед и 
представља основу за квалитативне промене при одабиру структуре, садр-
жаја и облицима организовања лекција које је потребно да садржи будући 
савремени уџбеник православне веронауке. После више од двадесет го-
дина повратка овог предмета у државне школе, предавачи се суочавају са 
бројним проблемима, а највећи је непостојање званичног уџбеника за 
веронауку. У приређивању и састављању уџбеника мора се узети у обзир и 
савремена дидактичко-методичка апаратура и ликовно-графичка опрем-
љеност, као и потреба да се правилно антиципирају и практично примене. 
Стари уџбеници нису у великој мери разматрани у савременој настави 
православног катихизиса. Имајући у виду чињеницу да је вера део култур-
ног идентитета, православна веронаука је као наставни предмет била 
заступљена у најстаријим школама код Срба, народним школама и гимна-
зијама које су основане у Сремским Карловцима, Новом Саду, Београду и 
Крагујевцу. Примерци ових уџбеника који су похрањени у библиотекама у 
Србији и дијаспори, представљају културно благо од изузетног и великог 
значаја. Сведоче о духовном наслеђу српског народа и значају духовног 
васпитања кроз историју српског народа, које је значајно са више аспеката, 
како за очување индивидуалног тако и социјалног идентитета.

Кључне речи: катихизис, веронаука, уџбеник, наука хришћанска, 
библиографија.
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Увод

Према мишљењу Радослава Грујића, Православна црква је као 
институција у нашем народу скоро хиљаду година била носилац 
просвете све до 19. века. Имајући водећу улогу у описмењавању и 
моралном васпитању становништва, поставила је основе српској 
култури и књижевности.� Од почетка развоја школства, настава је 
била верског карактера, читање се учило из богослужбених књига, а 
изучавани су само богословски предмети. На црквеној просвети, тј. 
на стицаном почетном образовању, заснивао се и друштвени, кул-
турни и политички живот нашег народа у 18. веку. Тако је кроз 
историју Црква имала водећу улогу у описмењавању становништва, 
а читање и писање се изучавало још само код трговаца и занатлија.�

Српска просвета се није развијала под једнаким условима на 
свим просторима где је живео српски народ. Османлијске и хабз-
буршке, потоње аустроугарске власти су утицале и на различит раз-
вој школства. До 18. века постојале су основне школе, углавном   
при манастирима, парохијским црквама и дворовима. Учило се 
срицање слова, шчитавање, читање и основе богослужења, садржај 
једнопредметне наставе је био у складу са тим.� Ученици су стицали 
елементарну писменост и оспособљеност учећи читање из бого-
службених књига. Оснивање школа при црквама зависило је од еко-
номских могућности и бројности парохијана, школе су најпре осни-
ване при црквеним општинама, у местима где су се Срби бавили 
трговином и занатством.⁴ Располагало се недовољним средствима 
за издржавање школа, школских зграда и обезбеђивање накнада за 
професоре, а уџбеници су били реткост. Предавачи у овим школама 
су били свештеници који се нису школовали за овај позив и којима 
је ово било додатно занимање. Све више световних лица, током 
времена, постајали су учитељи, и то они коју су свршили латинске 
школе. Отварањем првих српских школа у Кнежевини Србији, као  
и српских школа на тлу Хабзбуршке монархије, јавила се потреба   

�  Радослав М. Грујић, Српска православна црква (Крагујевац: Каленић, 1989), 2.

�  Душан Поповић, Срби у Војводини. Књ. 2 (Нови Сад: Матица српска, 1959), 383.

� Учили су „наустицу”, тј. називе слогова и часловца и осталих делова буквара 
понављајући их „на уст” (а-аз, б-буки, в-вједи, г-глагол).

⁴ Историја школа и образовања код Срба, уред. Едиб Хасанагић (Београд: Исто-
ријски музеј СР Србије, 1974), 101.
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за писањем, превођењем, издавањем уџбеника и оснивањем штам-
парија. Упркос свим напорима карловачких митрополита за осни-
вањем штампарије, прва ћириличка штампарија на простору Мо-
нархије отворена је тек 1771, изузев ћириличких књига штампаних 
у Римнику. 

Као школски предмет, учење православног исповедања вере 
кроз историју је имало следеће називе: Наука христијанска, Наука 
вере, Учење о вери, Наука хришћанска, Наука о вери, Наука о вери и 
моралу, Наука о вери с моралним поукама, Веронаука и Право-
славни катихизис. Појам катихизис⁵ означава усмено поучавање 
основним истинама вере. Они који се подучавају, почетници у вери 
називају се катихумени (оглашени), а они који их подучавају нази-
вају се катихете. Православни катихизис у ширем смислу обухвата 
Стари завет, Нови завет, историју хришћанске цркве, литургику, 
морално васпитање и појање. 

Историја изучавања верске наставе 
у српском народу

Православна веронаука и уџбеници катихизиса 
на простору Војводине

После Сеобе Срба, на простору данашње Војводине, која се 
налазила под влашћу Хабзбуршке монархије, Срби су били под 
заступништвом београдско-карловачких митрополита који су 
уживали ауторитет код војвођанских Срба. Митрополити нису 
представљали само црквене, него и световне поглаваре Срба пред 
ненаклоњеним хабзбуршким властима, а црквена и школска 
организација била је у њиховој надлежности. Црквени поглавари су 
тада улагали напоре за оснивање школа, старали се о образовању 
народа, као и о њиховом духовном и моралном уздизању. У епархиј-
ским седиштима оснивали су школе за припремање свештеника      
и друге културно-просветне установе, а градови су тако постали 
образовни центри. Упркос напорима карловачких митрополита за 
отварањем виших школа, тадашњим хабзбуршким властима није 

⁵ Реч „κατήχησις” у старогрчком језику означава оглашавање, поучавање живим 
гласом и усмено учење, а у хришћанству означава – систематско учење догмат-
ских истина хришћанства.



204

одговарало културно уздизање српског народа. Митрополити су у 
борби за просветни и културни напредак наилазили на потешкоће, 
бечки двор је више пута одбацивао молбе за отварање виших школа 
и штампарија. На овим просторима се двадесетих година 18. века 
оснивају српско-словенске школе које су биле црквено-просветног 
карактера. Школе су носиле назив „тривијалне школе” које су биле 
организоване по грчком узору, или „мале школе”. Припремне школе 
за латинску школу су временом прешле из црквених у државне 
школе. У српско-словенским основним школама веронаука се није 
изучавала као посебан наставни предмет, јер се читање и писање 
учило из богослужбених књига. Основе знања о вери, молитве, вер-
ске и моралне поуке ученици су стицали на настави.

Митрополит београдски Мојсије Петровић је прогласом 1724. 
године позвао свештенство да подиже школе где год је то могуће⁶ и 
препоручује да се једнако поступа са свим ученицима без обзира на 
чин, пол и узраст. Ову одлуку Мојсија Петровића су у дело спровели 
митрополити Вићентије Јовановић и Висарион Павловић. На Сабо-
ру у Сремским Карловцима 1726. године, на захтев будимских Срба, 
донета је одлука да сваки епископ мора радити на формирању 
школа у својој епархији, исте године донета је одлука да се у свим 
седиштима епархија организује клерикална школа.⁷ Издејствовано 
је од Беча одобрење за подизање нижих и виших српских народних 
школа царским рескриптом 1727. године, али упркос томе, Беч је 
постављао несавладиве препреке не дозволивши да се издвоје сред-
ства којима би се издржавале школе.⁸ Недовољна материјална сред-
ства за организацију школа довела су до ниског нивоа образовања 
учитеља нижих и виших школа као и свештених лица. 

За образовање Срба на територији Монархије од 1726. године 
отварене су редовне основне (тривијалне) школе, а 1731. средње 
класичне школе, које су похађали ученици који су претходно нау-
чили „србуљски читати”. Школски програм обухватао је богослов-
ље, догматику и морал (Закон Божији). Царском одлуком у Српском 
народу су подизане ниже немачке и више латинске школе, тако је 

⁶ Радослав М. Грујић, Српске школе у Београдско-карловачкој митрополији (Крагу-
јевац: Каленић, 1989), 131.

⁷ „Сваки епископ има постављати школе у својој епархији, где је возможно, а нај-
паче у архибискупату велика школа да јесте немачка и српска.” Радослав М. 
Грујић, Српске школе (Крагујевац: Каленић, 1989), 142.

⁸ Грујић, Српске школе, 102.
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1726. године у Београду подигнута виша латинска школа у којој су 
предавачи били језуити. Ове вероисповедне школе имале су за циљ 
покатоличавање и унијаћење Срба.⁹ Митрополит Мојсије Петро-
вић је упућивао молбу руском архиепископу тражећи помоћ из 
Русије и желећи на тај начин да се одупре наметнутим унијатским 
уџбеницима и тежњи Римокатоличке цркве да поунијати Србе у 
Угарској. Српски митрополит Вићентије Јовановић, настављајући 
просветно дело свога претходника Мојсија Петровића, обратио се 
молбом новгородском и кијевском архиепископу тражећи стручни 
кадар из Русије који би подучавао Србе у духу источног Право-
славља и помогао отварање српских школа. Јавила се потреба за 
учитељима словенског и латинског језика. Учење словенског језика 
требало је да користи у одбрани православља од пропаганде Римо-
католичке цркве, а учење латинског језика, службеног језика у Хабз-
буршкој монархији, требало је да послужи потребама практичног 
живота.�⁰ Међу Србе у Угарској су у периоду од 1726. до 1733. године 
стигли руски учитељи, свештена лица Максим Суворов, Синесије 
Залуцки, Емануел Козачински, Петар Падуновски, Георгије Шум-
љак, Јован Мјенацки и други који су основали прву руско-словенску 
основну школу у Сремским Карловцима, славјанску и Латинску 
школу (Collegium slaveno-latino carloviciense) и са собом донели 
уџбенике и књиге на рускословенском језику, из којих су Срби 
учили. Тако је отворена прва руско-словенска средња школа 1726, 
којом је опочела рускословенска епоха у развоју српске просвете     
и културе. Руски буквари и богослужбене књиге коришћене у нас-
тави су у највећој мери допринели неговању рускословенског језика 
међу Србима и утицали на стварање славеносрбског језика 
(славяносербскій). У Карловцима је до тада радила виша Латинска 
школа са два разреда (аналогија и инфими) са учитељима Србима,   
а доласком Емануела Козачинског отворен је и трећи разред 
(граматист).

У руско-словенским основним школама веронаука се није изу-
чавала као посебан предмет јер су основе вере и молитве биле сас-
тавни део школског буквара, док се у средњим (граматикалним) 
руско-словенским школама обрађивала веронаука и црквено 

⁹  Грујић, Српске школе, 103.

�⁰ Историја школа и образовања код Срба, уред. Едиб Хасанагић (Београд: Исто-
ријски музеј СР Србије, 1974), 104.
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појање, односно у првој години се учио матерњи словенски језик, 
латински и грчки. У другој и трећој години граматика, реторика, 
логика, филозофија и богословске науке: догматика, моралка и 
црквено право.

Основи веронауке су се у највећој меру изучавали из дела бук-
вара Теофана Прокоповича, Первое ученије отроком у допуњеним 
српским издањима тог Буквара. Поменути руски буквар донео је 
учитељ Максим Суворов у Сремске Карловце, и то 400 примерака из 
Русије 1726. године, прештампаван током 18. века, у Римнику, Бео-
граду, Цетињу и Новом Саду имао је неколико издања. У предго-
вору Буквара препоручено је да свештена лица и родитељи поду-
чавају децу религији.�� Буквар је садржао предговор, букварски део 
(азбуку, слогове начињене од свих сугласника и свих самогласника 
и полугласова, имена слова, речи под титлама, акценте, интер-
пункцију), затим, буквар је садржао део катихизиса изложен кроз 
питања и одговоре, и молитве (Закон Божји тј. десетословље��, као и 
њихова тумачења; Молитва Господња тј. Оче наш; Символ вере и 
Блаженства), Буквар се завршава поговором. Поред буквара, уче-
ници су у настави користили и следеће богослужбене књиге: јеван-
ђеље, часловац, псалтир, акатисте и апостол, а ученици су били у 
обавези да одлазе на богослужења.

Митрополит Вићентије Јовановић je 1731. године основао 
прву средњу школу у Сремским Карловцима, Словенско-латинску 
школу у трајању од шест година (Покрово-Богородична школа), 
обновио је и грчку школу у Београду. Школске 1735/36. године 
Латинска школа у Карловцима имала је шест разреда (аналогија, 
инфими, граматисти и разреди синтаксе, поетике и реторике). Када 
се мирополит Вићентије Јовановић упокојио, Латинска школа коју 
је он издржавао престала је са радом. У овим средњим школама 
веронаука се изучавала по Катихизису Петра Могиле, кијевског 
митрополита. Исте године, 1731, епископ бачки Висарион Павло-
вић отворио је Рождествено-Богородичну школу у Петровара-
динском Шанцу, данашњем Новом Саду, а потом је 1739. основао    
и прву високу школу код Срба, Философско-теолошку Академију 
(Collegium Vissariono-Pawlovicsianum Petrovaradinense). Дионисије 

�� Историја школа и образовања код Срба, уред. Едиб Хасанагић (Београд: Исто-
ријски музеј СР Србије, 1974), 107. 

�� Десетословље је превод грчке речи „Декалог” којом се означава десет Божјих 
заповести.
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Новаковић, потоњи епископ будимски, је као префект реоргани-
зовао овај Духовни колегијум по угледу на Духовну академију у 
Кијеву, коју је и сам завршио. У настави су се користили рукописни 
уџбеници, које су професори преводили, приређивали и дикти-
рали, а ученици их преписивали. Тако је 1744. године настао нај-
старији приручник за катихизис Дионисија Новаковића, Пропедија 
благочестија и Должностеј христијанских во употребљеније и 
ползу љуборачитељем познанија истиних вери својеја догматов. За 
наставника у Колегијуму, Дионисије Новаковић је позвао архиман-
дрита Василија Крижановског, који је на захтев владике Висариона 
Павловића саставио приручник за катихизис под називом Крат-
које вери православнија исповеданија на довољних свјаштенаго 
писанија указанијах. Царица Марија Терезија је 1766. прописала да 
се нико не може произвести за свештеника, ако није завршио основ-
ну школу и Collegium Vissariono-Pawlovicsianum у Новом Саду, и 
уколико не зна латински језик.

Митрополит Павле Ненадовић је својим настојањима значајно 
допринео развитку српског школства у Војводини, инсистирао је на 
томе да је народ у обавези да своју децу упише у школе, саветовао је 
родитеље да школују и женску децу и позивао је народ да прилаже у 
школски фонд. За време столовања митрополита Павла Ненадо-
вића (1749 – 1768), у Карловцима су постојале четири школе: мала 
словенска са два разреда (букваристи и часловисти), словенско-
граматичарска (граматисти и они који су изучивали грчки језик), 
латинска и клерикална школа. Митрополит Павле Ненадовић је у 
Карловцима 1749. године отворио Покрово-Богородичину школу, 
клерикалну школу за припрему будућих свештеника која је уједно 
била и и опште-образовна латинска школа (Gymnasium publicum). 
Латинска школа се делила на нижу (граматичку) и вишу (рето-
ричку). Новосадска латинска школа (гимназија) је била подељена на 
нижу и вишу. У свакој су постојале три класе, а учили су се латин-
ски, немачки, катихизис, појање, библијска историја, калиграфија, 
историја римских, грчких и византијских царева и национална 
историја, а ученици завршне класе изводили су драмске комаде. 
Нижи разреди су звани Classis gramatices, а виши Humanitatis 
classes, у њој су предавали српски учитељи из свештеничких редова, 
међу којима је био и Јован Рајић, историчар и писац. Ученици који 
би савладали основни наставни програм прелазили би у следећу 
класу, они који би сaвладали читање и основе вере (буквар, часло-
вац и псалтир), прелазили би у словенско-граматичку школу у тра-
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јању од две године, а потом изучивши словенску граматику, нас-
тавили би образовање у гимназији. Ученици су имали обавезу да 
присуствују богослужењима, а учитељи су поред основне профе-
сије обављали и дужности при храмовима помагајући свеште-
ницима или обављајући звонарску и сличне дужности. Желећи да 
одстрани руски утицај власт је забранила увоз књига из Русије и 
после многобројних молби, допустила оснивање ћириличких 
штампарија, али уз цензуру и штампање унијатских књига на 
ћирилици.

Терзијанским и јозефинским реформама 1770. године основне 
(тривијалне) школе су из црквене надлежности потпале под држав-
ну управу, која је законом регулисала организацију православних 
основних школа у Карловачкој митрополији, а 1776. године донет је 
Школски устав, којим је спроведена секуларизација школства. Тада 
се десио преокрет, јер је школство стављено под државну управу. Са 
једне стране, решен је проблем финансија који је до тада онемогу-
ћавао континуитет у раду школа, а у наставу су уведена савремена 
педагошка правила, чиме је настава постала разноврснија и садр-
жајнија. Са друге стране хабзбуршка, односно аустријска власт је 
преко школства наметала немачки језик као обавезан покушава-
јући да потисне славеносрпски језик (славяносербскій), а ћирилицу 
да остави само за црквену употребу и и покушавајући да наметне 
римокатоличку и унијатску праксу. Тада је неопходно било одбра-
нити језик који је државна власт називала „илирским” и право-
славну вероисповест од страних утицаја. С обзиром на то да је црк-
ва самостално финансирала рад школа и имала економских потеш-
коћа, овим је државна управа у градским и сеоским општинама 
преузела бригу о издржавању школа и учитеља. Реорганизацијом 
школства Марије Терезије и Јосифа II искључиво је држава кон-
тролисала састављање и издавање школских уџбеника, а Школским 
уставом прописано је обавезно коришћење и учење из школских 
уџбеника који су били обезбеђени за све. Наставу веронауке држа-
ли су цивили, а не свештена лица. Реформисани школски програм 
подразумевао је и нове уџбенике прилагођене наставном плану, 
једнаком за све основне школе који је обухватао, између осталог, 
читање, калиграфију, немачки језик, катихизис, аритметику и гео-
графију. Уџбенике које би Илирска дворска депутација одобрила, 
били су предати на цензуру у Беч и ако би били одобрени, штампани 
су у типографији Јозефа Курцбека у Бечу, који је имао привилегију 
издавања ћирилских књига за „илирске” народе на територији Мо-
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нархије. Хабзбуршким властима није било у интересу да Србима 
дозволе отварање виших школа, молбу за оснивањем високе школе 
код Срба први је упутио још Арсеније III Чарнојевић, затим и сви 
потоњи митрополити. На народним и црквеним саборима молбама 
је више пута затражено оснивање семинарије и гимназије, царица 
Марија Терезија није излазила у сусрет овим молбама. Новим про-
писима тј. терезијанским црквеним реформама угрожен је опста-
нак Српске православне цркве и српског народа као етничке зајед-
нице у Хабзбуршкој монархији, јер су власти у Бечу рефоримисале и 
реду-ковале православни верски календар, изучавање катихизиса и 
донели су правила која су везана за римокатоличку праксу. У 
реформисаним школама било је предвиђено да се веронаука изу-
чава као наставни предмет, главно питање било је по ком уџбенику 
се она изучавала. Илирска дворска депутација покушала је да у 
српске школе уведе унијатски катихизис Јохана Игнаца Фелбигера, 
коме је Марија Терезија поверила уређење основних школа и који је 
саставио већину уџбеника и методика за реформисане основне 
школе. Православно свештенство и народ побунили су се против 
овог уџбеника катихизиса, те је за време митрополита Вићентија 
Јовановића Видака царица Марија Терезија затражила да се у крат-
ком року изради катихизис за српске школе на простом народном 
језику, а не на славеносрпском. Ради одбране верског и национал-
ног интереса у Хабзбуршкој монархији, архимандрит Јован Рајић 
саставио је нови катихизис у веома кратком року који је прихватио 
Архијерејски синод сазван 1774. године, у Сремским Карловцима,   
а власт из Беча одобрила за употребу у настави. Школски устав       
је прописивао и обавезне методичке приручнике за учитеље, 
користила се литература црквено-моралне и поучно-практичне 
садржине. 

Митрополит Вићентије Јовановић Видак је 1779. године упу-
тио протест Марији Терезији што се православни препаранди�� у 
арадском округу упућују у римокаоличку „Норму” и затражио је од 
Марије Терезије да се према постојећим одредбама и привилегијама 

�� Реорганизацијом школства по доношењу указа „Ratio educationis” успостављени 
су школски окрузи и школске комисије, а у сваком округу установљена је „нор-
мална школа” тј. школа за педагошко образовање и припрему учитеља и струч-
ног наставног кадра. Тако је у Сомбору 1778. основана школа „Норма” за образо-
вање српских учитеља, а чувена „Препарандија” је основана 1812. године у Сент 
Андреји, чије је седиште 1816. године пресељено у Сомбор.
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међу православним становништвом постављају учитељи и дирек-
тори православне вероисповести, што је било и усвојено. У школ-
ским окрузима где су Срби били већинско становништво, за 
врховне школске надзорнике постављени су Срби, полазници 
Фелбигерове „Норме”. У Великоварадском округу школски надзор-
ник био је Теодор Јанковић Мирјевски, а Аврам Мразовић, писац 
уџбеника граматике и реторике, био је постављен за школског над-
зорника свих православних школа у Печујском округу. Године 1791. 
митрополит Стеван Стратимировић је захваљујући добротворима 
основао Карловачку гимназију тј. „Српску православну велику 
гимназију Карловачку”, којом је руководио Патронат, а која је за 
време патријарха Јосифа Рајачића (1842 – 1861) подигнута са шесто-
разредне на осморазредну. Митрополит Стратимировић је 1794. 
подигао и Богословију са Благодејанијем (1797). Заузимањем епи-
скопа бачког Гедеона Петровића подигнута је и Српска новосадска 
гимназија 1816. године. 

Друга реформа школства у Аустријској царевини донета је 
Организационим нацртом гимназија и реалних школа 1849. године, 
новим наставним планом уведено је да сваки предмет мора преда-
вати стручно образовани предавач и уведени су 7. и 8. разред за гим-
назије. Средином 19. века наставни предмети су предавани на 
немачком, изузев народног (српског) језика и хришћанске науке. 
Спроводила се германизација на читавој територији аустријске 
царевине, у гимназијама у Војној граници захтевано је да се право-
славним ученицима, наука хришћанска предаје на немачком језику, 
јер је немачки био званични језик на читавој територији Царевине. 
Због недостатка образованих Срба професора, међу наставницима 
и директорима гимназија било је Чеха, Словака, Немаца и Угара.

Наставни план је обухватао основе православне вере, основе 
богослужења, морално васпитање, обавезно црквено појање и 
присуствовање и учествовање на литургији. Упркос свим потешко-
ћама, наука хришћанска се непрекидно изучавала на простору 
Карловачке митрополије, где су и настали први уџбеници Право-
славног катихизиса код Срба. Непосредно, изучавањем овог пред-
мета, чувала се духовна, национална и културна свест српског наро-
да, традиционалне вредности, као и индивидуални и социјални 
идентитет.
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Православна веронаука у Кнежевини Србији

После турског и фанариотског ропства, на територији Србије 
подизане су основне школе, а учитељи су били углавном Срби из 
Војводине, који су називани Пречанима. У школама се стицало 
елементарно образовање, а ученици су били различитих узраста, 
јер није постојала старосна граница за полазак у школу. Поред бор-
бе за национално ослобођење и за стварање независне државе, вође 
устаничке Србије разумеле су значај просвете и образовања, и улогу 
друштва у буђењу националне свести. Током Првог српског устанка 
(1804 – 1813) спроведена је реорганизација просвете и школства. У 
нацрту документа о Правитељствујушчем совјету из 1805, између 
шест основних министарстава установљено је и Попечитељство 
просвештенија, а за првог министра просвете Карађорђе је имено-
вао Доситеја Обрадовића и поверио му организацију школства. У 
Београду је од 1718. до 1739. године постојала Мала српска школа 
коју је основао митрополит Мојсије Петровић по узору на малу грч-
ку школу. Доситеј Обрадовић основао је Велику школу 1808. године, 
која је трајала три године и представља зачетак универзитетске нас-
таве у Србији. Школа је служила образовању државних чиновника 
и службеника, школовање је трајало три године, током прве две 
године учили су се општеобразовни предмети, у трећој години сти-
цали су знања из народног и државног права, писање писама и ака-
та, немачки језик, моралне поуке, црквено појање и војно вежбање 
(егзерцир). Наука хришћанска се није учила, али су ђаци редовно 
присуствовали богослужењима у цркви. Доситеј Обрадовић је 
1810. поред Велике школе, основао и Богословију у Београду, а за 
професора позвао је архимандрита Викентија Ракића. Богословија 
је након две године престала са радом, а обновљена је 1836. године. 
Према историографским записима Вука Караџића, за време Првог 
српског устанка у Србији је у градовима и селима било четрдесетак 
школа. По задобијању аутономије Хатишерифом из 1830. године 
одобрен је рад на развоју просвете, описмењавања, образовања и 
оснивања школа у Србији. Поменутим хатишерифом Србија је 
добила право и за оснивање типографије, те је идуће године, 1831. 
основана државна штампарија „Књажеско-србска књигопечатња”. 
Министарство просвете је 1838. године изнело предлог кнезу 
Милошу да се напишу или преведу и издају неопходни школски 
уџбеници из свих предмета. Кнез Милош Обреновић је тада распи-
сао конкурс за уџбенике основних школа и касније гимназија, а од 
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1844. године почело је штампање српских школских уџбеника. 
Веронаука је као наставни предмет била предвиђена Првим зако-
ном о школама у Кнежевини Србији, донетим 1833. године, по узору 
на тадашњи закон о школовању у Аустријском царству. Уз Велику 
школу, овим законом су обухваћене и мале школе у сваком већем 
насељеном месту, са по једним учитељем, у којима је предвиђено 
учење читања, писања, веронауке и рачунице. Велика школа је 1833. 
године премештена у Крагујевац, а потом је реорганизована у гим-
назију. Прва виша школа на теритирији Кнежевине Србије био је 
Лицеј Књажевства сербског, основан 1838. у Крагујевцу, а 1841. пре-
мештен у Београд где 1863. прераста у Велику школу, училиште које 
је постало највиша образовна институција, а имајући три факул-
тета под окриљем, претходило је Универзитету у Београду који је 
основан 1905. године. Законом о народним школама из 1844. про-
писано је формирање основних школа, гимназија, Лицеја, Послено-
трговачког училишта и донет је допуњен наставни план и програм 
који је укључивао учење друштвених и природних наука које су до 
тада биле запостављене, а пропис о женским школама донет је 1846. 
године. Школовање у основним школама трајало је три године, 
школовање у гимназији трајало је шест година, а у полугимназији и 
богословији четири године. У свим школама се изучавала хришћан-
ска наука, по два часа недељно у свим разредима. Први закон о гим-
назијама донет 1844. године по нацрту Јована Стерије Поповића, 
министра просвете, „Устројеније јавног училиштног наставленија”, 
прописивао је предметну наставу до четири сата дневно. Школе су 
подигнуте на степен полугимназије с четири разреда, а гимназије су 
имале шест разреда. У првом и другом разреду предавао се Kати-
хизис, у трећем Библијска историја, у четвртом као Историја хриш-
ћанске цркве, у петом Катихизис о вери и у шестом разреду предмет 
– Из катихизиса о љубави и надежди, а вишим разредима реторике 
и поетике Предавана је Наука хришћанска. До 1843. у школама       
на простору Кнежевине Србије није било уџбеника, потом се штам-
пају уџбеници за све предмете, између осталог, и за веронауку. 
Аутори уџбеника који су се користили у овом периоду били су 
епископ Гаврило Поповић, ректор Лицеја, митрополит Михаило 
Јовановић и други.

Други закон о основним школама донет је 1882. године у Кра-
љевини Србији, за време министра просвете Стојана Новаковића, 
којим је прокламовано обавезно основно школовање и које је тада 
продужено на шест година. У Краљевини Србији тада су постојале 
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основне школе, средње школе (гимназије, полугимназије, реалка, 
гимназијске реалке, виша женска школа и богословија) и Велика 
школа. У овом периоду основано је и Друштво српске словесности, 
потоње Српско учено друштво који је претходило академским уста-
новама на чијој традицији раде касније академске установе. Закон о 
народним школама из 1914. у трећем члану у настави дефинисао је 
„хришћанску науку и црквено-словенско читање” као први и оба-
везни наставни предмет основних школа у Краљевини Србији. 
Министарство просвете и црквених послова старало се за израду и 
штампање потребних уџбеника и обезбеђивање других наставних 
средстава.

Верска настава у Краљевини Југославији

Стварањем Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца, касније 
Краљевине Југославије и обновом Патријаршије, загарантована је 
била слобода вероисповести и равноправности свих националних 
и верских заједница које су живеле на овим просторима. Видов-
данским уставом донетим 1921. године, верска настава је по први 
пут добила статус факултативног предмета, учила се по жељи роди-
теља или старатеља. Питање верске наставе, наставних планова и 
уџбеника било је искључиво у надлежности министарства прос-
вете, а не црквених власти и власти признатих вероисповести у 
Краљевини. Основна школа дефинисана је као законска обавеза, 
тада је изграђен значајан број основних и средњих стручних школа. 
После Шестојануарске диктатуре, 1933. године, донет је „Закон о 
верској настави у народним, грађанским, средњим и учитељским 
школама у Краљевини Југославији”�⁴, којим је веронаука свих приз-
натих вероисповести постала обавезни предмет у свим државним и 
приватним школама у Краљевини Југославији, а наставни план и 
програм и уџбенике предлагали су надлежни црквени органи. 
Овом закону претходили су „Закон о Српској православној цркви” 
и „Закон о народним школама”, којим је четворогодишње поха-
ђање народне школе било обавезно, а потом и четири године више 
народне школе. 

�⁴ Архива српских и југословенских службених издања 1813 – 1944, Службени 
гласник, Службене новине Краљевине Југославије 15, бр. 237 (1933), 1233, 1234.
http://digitalizovanaizdanja.sluzbenenovine.rs/showPdf2Visitor.php?�lename=1933
/069/9df066de-f1-46a1-a313-e50677dd357d
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Наставни план и програм веронауке за народне школе, који је 
донет 1899, примењиван је у настави све до 1935. године, када је 
усвојен нови план и програм професора др Јордана П. Илића.�⁵ Док 
су се у нижим и вишим средњим школама примењивали наставни 
планови из 1926. и 1931. године, претходно усвојени од стране 
Светог архијерејског сабора Српске цркве, а одобрени од стране 
Министарства просвете. У овом периоду, у црквено-просветним 
круговима у оквиру богословских школа, Богословског факултета и 
др, развијају се методика и дидактика верске наставе; водиле су се 
расправе о наставним плановима и уџбеницима, и написане су 
многобројне студије и приручници из ових научних дисциплина. 
Методички приручници који су у овом периоду настали, веома су 
примењиви и на савремену верску наставу, чик и по методичким 
примерима. У народним основним школама, тј. у првом циклусу 
образовања током четири године, наставни план и програм под-
разумевао је основе православне вере и религиозно морално обра-
зовање. Сви катихизиси који су били у употреби код Срба до Другог 
светског рата, осим хришћанског учења о вери и моралу садржа-
вали су и практичну примену и поуку. Осим знања о вери, ученици 
су стицали принципе и навике хришћанског живота у односу према 
другим људима и према самом животу. На тај начин неговала се 
духовна култура у народу, која је подразумевала питања морала, 
науке, уметности и учешћа у јавном грађанском животу. Наставни 
план се разликовао у средњим, нижим и вишим школама, класич-
ним и реалним гимназијама и реалкама, а подразумевао је Стари и 
Нови завет (Библијска повесница), Историју хришћанске цркве, 
Историју српске цркве, Основно богословље – катихизис, Литур-
гику, Догматику и Морално богословље. 

Ретроспективни преглед уџбеника катихизиса

Први историјско-библиографски преглед уџбеника за веро-
науку од 1690. до 1902. године, под називом „Српске вероучевне 
књиге у Аустро-Угарској”, објавио је Вељко Миросављевић 1903. 

�⁵ Предраг Ђукнић, „Планови и програми православне веронауке између два свет-
ска рата”, у Веронаука у школи 4 (Београд: Православни богословски факултет 
2012), 30-47.
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године.�⁶ У овом раду представљена је специјална индикативна, по-
писна ретропспективна библиографија уџбеника православне 
веронауке који су коришћени на просторима где је живео српски 
народ током последња три века. Библиографска грађа је хроно-
лошки распоређена, а библиографски опис је по могућности рађен 
de visu кроз фондове националних, јавних, црквено-просветних и 
манастирских библиотека (Библиотеке Матице српске, Библиотеке 
Богословије Светог Арсенија у Сремским Карловцима, библиотека 
фрушкогорских манастира и личних библиотека). Библиографска 
обрада рађена је по међународним стандардима за библиографску 
обраду монографских публикација – ISBD (M), а распоред библио-
графских јединица је хронолошки.

Први буквари, приручници, читанке за учење срицања слова, 
шчитавања, читања и писања садржали су православне молитве, и 
из тих првих уџбеника српски народ је стицао своја почетна знања 
из језика, вере, етике и филозофије, тада је дефинисан први настав-
ни план и програм. „Писмености се учило шчитавањем текстова из 
псалтира”,�⁷ основних молитава и начела православне вере. Бого-
службене књиге су на неки начин представљале обавезну народну 
литературу. Најстарији буквар код Срба, Саве Инока Дечанца, 
писан српскословенским језиком, садржао је молитву Оче наш. 
Доласком руских учитеља међу Србе у Војводини употребљавали су 
се буквари-катихизиси на рускословенском језику. Из ових уџбе-
ника употребљиваних у народним школама, није се само учила 
писменост, него и основи православне догматике и етике. Бројни 
сачувани примерци штампаних и рукописних буквара-катихизиса 
у фондовима старих и ретких књига чине културна добра од изузет-
ног и великог значаја.

Уџбеници православног катихизиса код Срба у 18. веку

Током 18. века на просторима Хабзбуршке монархије посто-
јало је више типова основних и средњих школа. Најстарији уџбеник 
катихизиса код Срба је Сентандрејски буквар-катихизис из 1717. 

�⁶ Вељко Миросављевић, „Српске вероучевне књиге у Аустро-Угарској”, Богослов-
ски гласник 4, 2 (1903): 190.

�⁷ ПCАЛТИРЬ. - Въ... Москвѣ : [б. и.], 1761 Вељко Миросављевић, „Српске веро-
учевне књиге”, Богословски гласник 4, 2 (1903): 190.
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године, који наводи Стојан Новаковић,�⁸ а чије се ауторство припи-
сивало Кипријану Рачанину, учитељу Гаврила Стефановића Вен-
цловића. Катихизиси из овог периода писани су по узорима на 
катихезе из најранијих векова хришћанства, у форми питања и 
одговора, као и руских изворника буквара-катихизиса Теофана 
Прокоповича, Платона Левшина и других. У периоду језичког плу-
рализма на подручју Карловачке митрополије написани су уџбе-
ници на српскословенском, рускословенском и црквенословенском 
језику, тј. када је 1726. године Српска црква у пракси заменила 
српскословенски с рускословенским језиком. Малобројни буквари, 
катихизиси и буквари-катихизиси који су настали у овом периоду и 
који чине културно добро од изузетног значаја, пратили су поме-
нуте језичке редакције. Према историјским документима, за најста-
рије уџбенике сматрани су рукописни уџбеници на црквено-
словенском језику који су коришћени у Колегијуму Висариона 
Павловића у Петроварадинском шанцу: Епитом (1741) и Пропедија 
благочестија и Должностеј христијанских во употребљеније и 
ползу љуборачитељем познанија истиних вери својеја догматов 
(1744), Дионисија Новаковића, првог ученог српског богословског 
књижевника према речима Димитрија Руварца, и Кроткое вјери 
православнија исповједаније, на доволних свјашченнаго писанија 
указанијах утвержденное, из 1747. године који је саставио Василије 
Крижановски, наставник новосадске гимназије. У Карловачкој 
митрополији веронаука је предавана и по рускословенским уџбе-
ницима и букварима, архиепископа Теофана Прокоповича (1765), 
кијевског митрополита Петра Могиле (1763) и Платона Левшина 
(1781), московског и коломенског митрополита који су писани и 
под утицајем западног богословског наслеђа. Буквар Теофана Про-
коповича, Первоје ученије отроком имао је 12 издања. Из најста-
ријег сачуваног наставног плана у Карловачкој гимназији, из 1796. 
године, сазнајемо да се Хришћанска наука предавала у свим разре-
дима и да се градиво од разреда до разреда све опширније излагало, 
с тим да се моралка предавала као посебна наука у вишим разре-
дима, а градиво је подразумевало дужности према Богу, према 
самом себи и према ближњима. Наука о вери је према тадашњим 
извештајима била предавана по Буквару Теофана Прокоповича, 

�⁸ Стојан Новаковић, „Стари српско-словенски буквар”, Гласник српског ученог 
друштва 34 (1872): 53.
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Первое учение отроком. Катихизис протојереја Стојана Шобaта, 
Наука хришћанска за малољетну дјечицу Православне источне црк-
ве из 1772. године написан је на српском народном језику, а кориш-
ћен је у настави на простору горњокарловачке епархије Лике, 
Баније и Кордуна; штампан је у Венецији 1813. године. Међу првим 
Катихизисима на српском народном језику јесте и рукописни кати-
хизис Захарија Орфелина, Апостолскоје млеко (1763), а 1784. године 
приредио је за штампу катихизис Платона Левшина, Православноје 
ученије.

Библиографија уџбеника православног катихизиса 
у 18. веку

1
ВЕНЦЛОВИЋ Стефановић, Гаврил

Грамотiк илi тченiа писмени книжнаго. - Сентандреја, 1717
2
ПРОКОПОВИЧ, Теофан

Первое úченíе отрокõм° : в' нем' же Бúквł, и слоги. Таже Крат-
кое толкованїе şаконнагõ Десęтословїę, М(о)л(и)твł Г(о)|с|(по)днę, 
сймвола Вѣрł, и девęти Бл(а)женств° : Напечатасę же повелѣнїем°, и 
бл(а)гословенїем°, и всęким° иждивенїем° Преч(е)|с|тнѣішагõ, и 
Преõс(вę)штеннѣішагõ Г(о)|с|(по)д(и)на Мõйсеę Петровича 
Православнагõ Архїеп(и)|с|копа и Митрõполита Белиграда, и 
инних° стран°. - [1. изд.]. - [Б. м.] : иждивенїем'... Мõйсеę Петровича, 
1726
3
НОВАКОВИЋ, Дионисије

Епíтом° или Краткаę сказанíјę с(ве)штеннагõ храма / Диони-
сије Новаковић. - В Петроварадинском шанцѣ, 1741
4
НОВАКОВИЋ, Дионисије

Пропедїа благочестїа и должностѣй хр|(ис)|íански|х| / Диони-
сије Новаковић. - В Петроварадинском шанцѣ, 1744
5
КРИЖАНОВСКИ, Василије

Катихизис : краткоје вјери православнија исповједаније крат-
кое вѣрł православное исповѣданїе / [саставио Василије Крижа-
новски]. - 1747
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6
ЖИВКОВИЋ, Кирил
        Наук или учение началное дѣтем в кратцѣ їaзикомъ простим 
православнаго исповѣданїа свїaтовосточнłę католическиїa вѣрł 
Христови. - Скрадин, 1757 
7
НЕНАДОВИЋ, Павле

Орţодоксос' омологíę Сирѣч° Православное исповѣданїе 
Каţолíческїę и Ап(осто)л|с|кїę Ц(е)ркве восточнłę... - [В° Карловцѣ 
Сремском°] : На тйп° же подал° Захарїа Орфелíн°, Архїеп(и)|с|копо 
Митрополíтскїі Íлл: Канцеллист°, 1758. - 24 стр. : илустр. ; 16 cm
8
МОГИЛА, Петар 

Православное исповѣданїе Вѣрł... - Въ... Москвѣ [тј. Продаетсę 
въ Венецїі] : в' Тйпографїи Грекоправославноі [Димитрїа] Ţеодосїа 
Íõаннíнскагõ, [1763]. - илустр. ; 21 cm
9
КРАТКОЕ да простое õ седмłх° таинствах° Учителское наставленїе

Краткое да простое õ седмłх° таинствах° Учителское наставле-
нїе : Ради всѣх° обоегõ полú и возраста православнłх° хр(и)|с|тїан°, 
наипаче же длę Пресвйтерõв°, Дїаконõв°, и к° С(вę)штенствú 
готовęштłхсę лиц°, и в° Школах° учаштłхсę дѣтеі по вопросам° и 
œвѣтам°, Устроенное. / Первѣе на тйп° подал° Захарїа Орфелíн°. - 
[2. изд.]. - [В° Венецїи] : в' новоі Тйпографїі Грекоправославноі 
[Димитрїа Ţеодосїа], 1763
10
ЗАХАРИЈЕ, Орфелин, 1726-1785

Апостолское млеко т. в. кратчайшее хрістїанское ученіе чрезѣ 
вопросы и œвѣты. -Темишвар, 1763
11
ЛЕВШИН, Платон

Краткїі катихизїс° ради õбúченїę малłх° дѣтеі Православномú 
хрїстїанскомú законú / Сочиненнłі учителем° и Íеромонахом° 
Рõссíіским° Платõном°. - Во Вїеннѣ : при Їõсифѣ Кúрцбек° 
Тйпографѣ Їллйрíческом°, Восточном°, Придворном°, 1773
12
ШОБАТ, Стојан

Наúка хрїстїанска ради Малолѣтне Дѣчице Православнłę 
Восточнłę Церкве. - ù Дебелом° Бердú, 1772
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13
РАЈИЋ, Јован

Катихисїс° малłі или Сокращенное православное исповѣданїе 
греческагõ неùнíтскагõ закõна : во употребеленїе неùнíтскїę 
славено-сербскїę юности, сочинен°, и œ Неùнíтскагõ Еп(и)|с|коп-
скагõ в° Карловцѣ 1774. лѣта Держаннагõ Сйнода потвержден°. - Во 
Вїеннѣ : Напечатан° и õбрѣтаетсę ко|д| Íõсифа Кúрцбек Цесарõ-
Кралев. Íллйрїчес. и Восточнагõ Тйпографа, [1776]. - 289 стр. : 
илустр. ; 17 cm
14
ЈАНКОВИЋ Миријевски, Теодор 

Сокраштеннłі катихизис° : длę õбúченїę юношества Православ-
номú законú хрїстїанскомú / изданнłі при учрежденїи народнłх° 
училишт° в° Рõссíіскоі Íмперїи в° Царствованїе Благочестивѣішеі 
Госúдарłни Íмператрíцł Екатерíнł Вторłę. - В° Санктпетербúргѣ : 
[СинодалЬная тип.], 1785
15
ЈАНКОВИЋ Миријевски, Теодор 

Пространнłі катихизис° : длę õбúченїę юношества Православ-
номú законú хрїстїанскомú / изданнłі при учрежденїи народнłх° 
училишт° в° Рõссíіскоі Íмперїи в° Царствованїе Благочестивѣішеі 
Госúдарłни Íмператрíцł Екатерíнł Вторłę. - [Москва] : в Московскоі 
тйпографїи, 1786
16
ПУТНИК, Мојсеј

Краткаę наúка протопресвитерõм° õ их° должностех° / [М. 
Путник]. - В° Вїеннѣ : в° Тйпографїи Íосифа œ Кúрцбек°, [1787]

Уџбеници веронауке код Срба у 19. веку

Наставна средства која су коришћена у овом периоду на прос-
торима где је живео српски народ значајна су за његово описме-
њавање. Пратила су и правопис и реформу српског језика, имајући 
изузетно важну улогу у том процесу, текстови су били световног и 
црквеног карактера.

У библиографском прегледу првих издања уџбеника за веро-
науку коришћених током 19. века, укупно има 40 библиографских 
јединица од којих 12 наслова представља културно добро од вели-
ког значаја, јер су објављени пре 1867. године.
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Библиографија уџбеника православне веронауке у 19. веку

17 
МАЛŁІ катихисїс°
        Малłі катихисїс° : с° Нѣколикõ Правил из Кормчїи и Пúнктõв 
из° Регламента Дúховнагõ преведенłх° íеромонахом° Спйрїдõном° 
Милорадовичь реченłм° Алексíевичь ... с° Рõссїіскагõ На наш° 
простłі Сербскїі матернїі ęзłк°. - В° Млетках° : Писменł Греко-
Íллйрíческїę Печатни Панł Ţеодосїа, 1811
18
МРАЗОВИЋ, Аврам

Катихисїсъ малый или Краткое наставленіе къ законú 
хрістіанскомú : во употребленіе дѣтей своихъ / издано Авраамомъ 
œ Мразовичь. - Сомбор, 1822
19
ПОПОВИЋ, Гаврило

Краткій катихисісъ: за учећу се юность. - У Бѣограду: У Типо-
графіи Княжества Сербіє, 1843. - [2], 53 стр. ; 18 cm. : илустр.
20
ПОПОВИЋ, Гаврило

Кратка священа исторія : за учећу се юность. - У Бѣограду : У 
Типографіи Княжества Сербіє, 1843. - [2], 38 стр. ; 19 cm
21
ПРОСТРАНІИ катихисисъ

Пространіи катихисисъ : за учећу се младежь. - У Београду : у 
Кньигопечатньи Княжества Србскогъ, 1848. - 96 стр. ; 20 cm
22
АТАНАЦКОВИЋ, Платон

Православнога Восточнога Вѣроисповѣданія Катихисисъ: за 
выше ученичке разреде у Богоспасаемой Епархіи Бачкой. - У Бечу: 
Трошкомъ ц.к. Адміністраціе училиштныхъ кньига, 1854
23
АТАНАЦКОВИЋ, Платон

[Малый] Катихисисъ: за Начинателѣ Србскихъ народныхъ 
училишта у Аустрійскомъ Царству. У Бечу: Трошком ц.к. Дірекціе 
училиштныхъ [кньига], 1855 ([Беч] : Печатано кодъ Леополда 
Грунда)
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24
АТАНАЦКОВИЋ, Платон

Средный катихисісъ : за Православна народна училишта у 
Богоспасаемой Епархїи Бачкой. - У Бечу : Трошкомъ ц. в. Дірекціе 
училиштныхъ кньига, 1856 ([Беч] : Печатано кодъ Леополда 
Грунда). - 52 стр. ; 18 cm
25
НИКОЛИЋ, Павле

Катихетіческа поученія при наставленію юности. [Частъ 1]  / 
отъ Паѵла Ніколичь, Протопресвѵтера Карловачкогъ Консіе-
сторіалногъ члена, и велике ц. к. златне на златномъ ланцу заслугъ 
Медалѣ Притяжателя. - У Новомъ Саду :  Кньигопечатня Дра Дан. 
Медаковића, 1859. - XVI, 318 стр. ;  20 cm
26
БЕГОВИЋ, Никола

Србске катихезе на основу синадалнога катихизиса. Св. 1 / од 
проте Николе Беговића. - У Београду : Штампарија Николе Стефа-
новића, 1860. - 63 стр. ; 25 cm
27
НИКОЛИЋ, Павле

Наука христіанска изъ повѣсти Старогъ и Новогъ завѣта : за 
разумнію младежь / саставлѣна Паѵломъ Ніколичь... - У Новомъ 
Саду : епископска кньигопечатня, 1866
28
МАЛЫЙ катихизисъ
        Mалый катихизисъ : за основне србске школе : [С благословом 
архиепископа београдског и све Србије митрополита господина 
Михаила]. - У Београду : У Државной кньигопечатньи, 1867. - 51 стр. 
; 15 cm
29
АТАНАЦКОВИЋ, Платон

Православнога Восточнога Вѣроисповѣданія Катихисисъ : за 
выше ученичке разреде у Богоспасаемой Епархіи Бачкой српски, 
црквенословенски Беч : Ц. кр. набавничтво школскихъ кнЬига, 
1873 (Беч : Карло Горишек)
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30
ХРИШЋАНСКИ катихизис 

Хришћански катихизис Православне источне цркве : за српс-
ку младеж средњих школа / преведено с руског 61-ог издања. - У 
Београду : Државна штампарија, 1877. - VII, 160 стр. ; 20 cm
31
ВУКИЋЕВИЋ, Никола Ђ. 

Прва настава у вери : за православне српске ученике првог и 
другог разреда осн. школа / написао Никола Ђ. Вукићевић У Пан-
чеву : Браћа Јовановић, 1879
32
ВУКИЋЕВИЋ, Никола Ђ.

Кратки катихизис : за православне српске ученике трећега 
разреда основних школа : по признатим у духовној књижевности 
православне цркве делима / написао Никола Ђ. Вукићевић. - У 
Панчеву : Браћа Јовановић, 1879
33
ВУКИЋЕВИЋ, Никола Ђ. 

Катихизис : за православне српске ученике четвртог и петог 
разреда основних и првог и другог разреда средњих школа. 1, О 
вери / написао Никола Ђ. Вукићевић. - Панчево : Накладом 
књижаре браће Јовановића, 1880
34
ВУКИЋЕВИЋ, Никола Ђ. 

Катихизис : за православне српске ученике шестог и осталих 
разреда виших народних и трећег и чртвртог разреда средњих 
школа. 2, О надежди и љубави / написао Никола Ђ. Вукићевић. - 
Панчево : Браћа Јовановић, 1880
35
ПРАВОСЛАВНИ катихизис 

Православни катихизис : за српску кућу и школу ; с јелинског 
језика превео Јован Борoта. - У Ср. Карловцима :  Накладом и 
писменима Косте Павловића, 1881 (у Ср. Карловцима : Штампа К. 
Павловића и друга) . - 64 стр. ; 18 cm
36
ЈОВАНОВИЋ, Михаило

Наука православне хришћанске вере. Књ. 1 / [Митрополит 
српски Михаил]. - Београд : Краљевско-српска државна штампа-
рија, 1883
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37
КНЕЖЕВИЋ, Саватије

Compendio del catechismo per i ragazzi serbo-ortodossi di Trieste 
= Кратки катихизис за православну српску дјецу у Тријесту / per 
cura di Savatia Knezevich. - Zara = Задру : Tip. di Giovanni Woditzha = 
Печатња Ивана Водицке, 1884. - 49 str. ; 23 cm 
38
ДРАЖИЋ, Фирмилијан

Православна хришћанска наука / од протосинђела Фирмили-
јана. - Београд : [Краљ.срп. државна штампарија], 1886
39
ПРВА наука 

Прва наука вере хришћанске : за српске православне ученике и 
ученице првог и другог разреда основне школе : удешено по 
наставном плану. - У Новом Саду : књижара Луке Јоцића и др., 1887
40
ЗАРИЋ, Стеван

Хришћанска наука за IV раз. основ. школе : са сликама / по 
новом програму написао Стеван Зарић. - Београд : Књижара В. 
Валожића, 1891
41
СРЕДНЫЙ катихисисъ

Средный катихисисъ. - Беч : Ц. кр. набавничтво школскихъ 
кньига, 1892 (Беч : Карло Горишек). - 55 стр. ; 19 cm
42
ФИЛАРЕТ, митрополит московски

Православни хришћански катихизис / Филарета, митрополита 
московског ; с најновијега исправљеног издања превео Бож. Н. 
Јовановић. - Београд : "Смиљево", штампарија Пере Тодоровића, 1893
43
ИЛИЋ, Јеврем A. 

Наука хришћанкса за ученике I. и II. рауреда основне школе / по 
програму основне школе написао Јеврем А. Илић. - Београд : 
Државна штампарија Краљевине Србије, 1894
44
МИТРОВИЋ, Радивоје М.

Наука хришћанска : за ученике и ученице III разреда срп. 
основ. школе : са сликама / по програму израдио Р. М. - Београд : 
Штампарија код "Просвете", 1894
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45
ВУКИЋЕВИЋ, Никола Ђ. 

Кратки катихизис : за православне српске ученике III и IV 
разреда основних школа / по признатим у духовној књижевности 
Православне цркве делима извео Никола Ђ. Вукићевић. - У Пан-
чеву : Књижара Браће Јовановић, 1896
46
ИЛИЋ, Јеврем A. 

Хришћански катихизис Православне цркве : за ученике ниже 
гимназије и реалке / израдио Јеврем А. Илић. - Београд : Краљевско-
српска државна штампарија, 1896
47
МАЛИ катихизис 

Мали катихизис : за православне српске ученике основних 
школа : исправљено према одлуци св. архијерејског синода од 29. 
јулија 1897. бр. С. 30. - У Новом Саду : Издање Српске књижаре и 
штампарије браће М. Поповића, [1897]
48
МИЛОВАНОВИЋ, Михаило

Хришћански православни катихизис : за средње школе / 
саставио Михајило Миловановић. - У Новоме Саду : Штампарија 
Српске књижаре браће М. Поповића, 1897
49
НАУКА хришћанска 

Наука хришћанска : за ученике и ученице III разреда оснв. 
школе / написао Р. М. - Београд : Књижара Велимира Валожића, 
1897
50
МАЛИ катихизис 

Мали катихизис : за православне ученике почетнике : прера-
ђен по Платонову Катихизису / сурадњом Гаврила Бољаревића. - 
Панчево : Браћа Јовановић, 1898
51
МАЛИ катихизис Старога и Новога завета за основне школе

Мали катихизис Старога и Новога завета за основне школе. - 
Цариград : Ј. Паламари, 1898
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52
ИВКОВИЋ, Ђорђе 

Хришћанска наука : за ученике четвртог разреда основне 
школе : по новом програму израдио Ђ. [Ђорђе] Ивковић. - Београд : 
Књижара Велимира Валожића, 1899
53
ИВКОВИЋ, Ђорђе 

Хришћанска наука : за ученике трећег разреда основне школе : 
по новом програму са 12 слика у тексту израдио Ђ. [Ђорђе] 
Ивковић. - Београд : Књижара Велимира Валожића, 1899
54
ПРАВОСЛАВНИ мали ручни катихизис

Православни мали ручни катихизис : намијењен самоуцима 
ђацима, сваком Србину и Српкињи православне вјере / удесио 
Петар Ст. Иванчевић. - У Срем. Карловцима : Српска манастирска 
штампарија, 1899. - 16 стр. ; 21 cm
55
ПРОТИЋ, Петар С.

Кратка православна хришћанска етика : за ученике и ученице 
средњих школа / написао Петар С. Протић. - Београд : Штампарија 
С. Николића, 1899. - 109, 3 стр. ; 24 cm
56
ТЕОДОРОВИЋ, Сава 

Православна моралка : за више разреде средњих школа / 
израдио Сава Теодоровић. - У Новоме Саду : Штампарија Ђорђа 
Ивковића, 1899. - 254, V, [1] str. ; 23 cm

Уџбеници православне веронауке код Срба у 20. веку

Уџбеници веронауке коришћени у настави током 20. века, пра-
тили су важеће наставне планове за основне школе, средње стручне 
школе, гимназије, а посебно су писани уџбеници за богословије.     
У државним школама коришћени су уџбеници по називима пред-
мета, а у складу са наставним планом и програмом. 

У периоду између два светска рата настају врхунски уџбеници 
и приручници за веронауку, како у квантитативном, тако и у квали-
тативном смислу. Уџбенике из хришћанске науке, историје хриш-
ћанске и српске цркве, хришћанске етике, методике овог наставног 
предмета, примере и поуке и приручнике за вероучитеље, писали су 
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свештенсто, епископи српске цркве, катихете, професори богосло-
вија, професори и управници учитељских школа, и други просвет-
ни и национални радници који су били аутори уџбеника за друге 
предмете. Неки од најистакнутијих су: Милош Анђелковић, Сава 
Теодоровић, Јосиф Стојановић, Владимир Дакић, Милан Рабрено-
вић, Милорад Вујанац, Вујица Петковић, Владимир Милутиновић, 
Радослав Доброта, Мушика Драгићевић, свети Јустин Поповић, 
свети владика Николај Велимировић и други.

Значај веронауке као наставног предмета огледа се у чињеници 
да је у сведочанствима и извештајима о свршеном школовању на 
првом месту стајала оцена из Науке хришћанске као главног и цен-
тралног предмета у основном образовању све док није Уредбом из 
1952. године и Законом из 1953. године избачена из образовног си-
стема у СФР Југославији.

У библиографском прегледу пописано је 150 библиографских 
јединица, уџбеника и приручника који су коришћени у образовно-
васпитном процесу у државним школама до Другог светског рата,   
а потом и у црквеним заједницама где су при црквама одржавани 
часови веронауке.

Библиографија уџбеника православне веронауке у 20. веку

57
ЛЕТИЋ, Георгије 

Православни хришћански катихизис : за четврти разред ос-
новних школа : (манускрипт) / Георгије Летић. - Сремски Карловци : 
[б. и.], 1900
58
ПРАВОСЛАВНИ мали катихизис

Православни мали катихизис : прерађен по катихизису Плато-
нову : и попуњен за православне ученике ... удешен по наставном 
плану. - У Новом Саду : Књижара Јуке Јоцића, 1901 (Нови Сад : 
Српска штампарија Светозара Милетића)
59
ПРОТИЋ, Петар С.

Наука хришћанска : за ученике-це III разреда основне школе : 
по најновијем програму од 10. септембра 1899. год. пбр. 4963. : са 19 
слика / написао Петар С. Протић. - Београд : Штампарија Стојано-
вића и Тимилића, 1901

САВРЕМЕНА БИБЛИОТЕКА, год. XXXIII, бр. 38
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60 
ЛЕТИЋ, Георгије

КАТИХИЗИС или Наука православне хришћанске цркве : за 
српске православне ученике IV., односно III. и IV. разреда основних 
школа / саставио Георгије Летић. - У Ср. Карловцима : Српска Мана-
стирска Штампарија, 1902. - 56 стр. ; 20 cm
61 
ЗАРИЋ, Стеван

Наука хришћанска : за I и II разред основне школе / написао 
Стеван Зарић. - Београд : В. Валожић, 1905
62 
ЋОСИЋ, Јован-Јанко Ђ.

Православна наука хришћанска : за ученике свих разреда 
српских народних основних школа / саставио Јован Јанко Ђ. Ћосић. 
- Вел. Кикинда : С. Миленковић, 1905
63 
МИЛУТИНОВИЋ, Владимир

Катихезе : за први разред основне школе / Владимир Милути-
новић. - У Срем. Карловцима : Српска манастирска штампарија, 
1906
64 
ПРАВОСЛАВНИ катихизис

Православни катихизис : за трећи разред основнијех школа. 
Дио 1 / приредили Ђуро Поповић, Перо С. Мартиновић. - Цетиње : 
К.Ц. државна штампарија, 1906
65 
МАРЈАНОВИЋ, Чедомир

Катихетичке поуке о основима вере и морала / написао Чед. 
[Чедомир] Марјановић. - Београд : "Давидовић", 1908. - XI, 95 стр. ; 
22 cm
66    
МАЛИ катихизис

Мали катихизис : за православне српске ученике основних 
школа : израђен по Платоновом катихизису и с обзиром на  одлуку 
Архијерејског Синода од 29. јулија 1897. бр. С. 30. - У Карловцима : 
Српска Манастирска Штампарија, 1908 (у Карловцима : Српска 
Манастирска Штампарија) . - 18 стр. ; 20 cm
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67 
СТОЈАНОВИЋ, Јосиф В.

Поуке и примери за хришћанску науку првог разреда средњих 
школа / израдио Јосиф В. Стојановић. - Београд : "Бранко Радиче-
вић", 1909
68 
ТЕОДОРОВИЋ, Сава 

Православна догматика : са апологетичким разјашњењима : за 
више разреде средњих школа и препарандије / израдио Сава 
Теодоровић. - Земун : С. Теодоровић, 1909 (Земун : Електрична 
штампарија Милана Илкића). - 176 стр. ; 23 cm
69 
АНЂЕЛКОВИЋ, Милош С. 

Православна хришћанска етика : или наука о хришћанском 
моралу : по програму за V разред средњих школа / предавања 
Милоша С. Анђелковића. - Коректурно изд. - Ниш : Нишка акцио-
нарска штампарија, 1910
70 
СТОЈАНОВИЋ, Јосиф В. 

Хришћанска наука : за други разред средњих школа / Јосиф В. 
Стојановић. – Јагодина : Ново-отворени Уметнички Штампарски 
Завод А. Глигоријевића и Младеновића, 1910
71 
БОБЕРИЋ, Владимир 

Православни хришћански катихизис : за средње школе / напи-
сао Владимир Боберић. - Сремски Карловци : Штампарија М. Јанко-
вића, 1911 
72 
ПОПОВИЋ, Зарија Р.

Хришћанска наука : за трећи разред основне школе : са слика-
ма и картама / израдио Зар. Р. Поповић. - У Београду : Државна 
штампарија Краљевине Србије, 1911
73 
ПОПОВИЋ, Зарија Р.

Хришћанска наука : за четврти разред основне школе : са 15 
слика / израдио Зар. Р. Поповић. - У Београду : Државна штампарија 
Краљевине Србије, 1911

САВРЕМЕНА БИБЛИОТЕКА, год. XXXIII, бр. 38
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74
ПРОТИЋ, Петар С.

Наука о богослужењу православне цркве : за ученике средњих 
школа / Петар С. Протић. - У Београду : Државна штампарија 
Краљевине Србије, 1912
75
ДАКИЋ, Владимир
        Катихезе : за I. (II.) разред основних школа / с немачког превео, 
прерадио и допунио Владимир Дакић. - Сремски Карловци : Српска 
манастирска штампарија, 1913 
76
МИЛУТИНОВИЋ, Владимир

Наука о вери за православну српску децу малих школа I. и II. 
разреда / саставио Владимир Милутиновић. - Срем. Карловци : 
Штампарија М. Јанковића, 1913
77
НАУКА хришћанска

Наука хришћанска : за четврти разред основних школа Краље-
вине Црне Горе / уредили Никола Р. Минић, Сретен Вукосављевић. - 
Цетиње : Државна штампарија, 1914
78
РАБРЕНОВИЋ, Милан

Наука хришћанска : за ученике-це IV разреда основне школе / 
удесили: Милан Рабреновић и Славољуб Панић. - Београд : Дворска 
књижара Мите Стајића, 1915 (Београд : Нова штампарија Саве 
Раденковића и брата)
79
САНДИЋ, Александар 

Православни средњи катихизис : прерађен по катихизису 
Платонову и попуњен за правосл. ученике и ученице у основној 
школи : удешен по наставном плану за III. разред / од Александра 
Сандића. - Ујвидек : Књижара Луке Јоцића, 1915
80
РАБРЕНОВИЋ, Милан

Наука хришћанска : за ђаке I, II, III и IV течаја (разреда) основ-
них школа / удесио Милан Рабреновић. - Београд : Рајковић и Ћуко-
вић, 1919
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81
РУДАКОВ, Александар

Проте А. Рудакова Наука о богослужењу хришћанске Право-
славне цркве : (за средње школе) / с најновијег руског издања превео 
Бож. Н. Јовановић. - Београд : Издавачка књижарница Геце Кона, 
1920 (Београд : штампарија "Будућност")
82
СТОЈАНОВИЋ, Јосиф В., 1865-1929

Хришћанска наука за трећи разред средњих школа / написао 
Јосиф В. Стојановић. - Београд : Књижарница Рајковића и Ћуко-
вића, 1920 (Београд : Штампарија К. Грегорића)
83
СТОЈАНОВИЋ, Јосиф В.

Хришћанска наука за четврти разред средњих школа / написао 
Јосиф В. Стојановић. - Београд : Књижарница Рајковића и Ћуко-
вића, 1920
84
РАБРЕНОВИЋ, Милан

Наука хришћанска [Брајево писмо] : за ђаке првог разреда 
основних школа / Милан Рабреновић ; за слепу децу спремио Вељко 
Љ. Рамадановић. - Земун-Александрово : "Нова светлост", 1921
85
РАБРЕНОВИЋ, Милан 

Наука хришћанска [Брајево писмо] : за ђаке другог разреда 
основних школа / Милан Рабреновић ; за слепу децу спремио Вељко 
Љ. Рамадановић. - Земун-Александрово : "Нова светлост", 1921
86
РАБРЕНОВИЋ, Милан 

Наука хришћанска [Брајево писмо] : за ђаке трећег разреда 
основних школа : први део / Милан Рабреновић ; за слепу децу 
спремио Вељко Љ. Рамадановић. - Земун-Александрово : "Нова 
светлост", 1921
87
РАБРЕНОВИЋ, Милан 

Наука хришћанска [Брајево писмо] : за ђаке четвртог разреда 
основних школа : прва књига / Милан Рабреновић ; за слепу децу 
спремио Вељко Љ. Рамадановић. - Земун-Александрово : "Нова 
светлост", 1921
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88
АНЂЕЛКОВИЋ, Милош С. 

Хришћанска наука : за ученике и ученице II разреда средњих 
школа : верско-моралне поуке на основу Новог завета / према 
најновијем програму израдио Милош С. Анђелковић. - Београд : 
Свесловенска књижарница М. Ј. Стефановића и Друга, 1922
89
ВУЈАНАЦ, Милорад А.

Знања о вери : за ђаке III разреда основне школе / написао 
Милорад А. Вујанац. - Београд : Г. Кон, 1922
90
ВУЈАНАЦ, Милорад А. 

Знања о вери : за ђаке IV разреда основне школе / написао 
Милорад А. Вујанац. - Београд : Г. Кон, 1922
91
ПЕТКОВИЋ, Вујица 

Хришћанска наука : за III разред основне школе : са сликама / 
израдио Вујица Петковић. - Београд : Г. Кон, 1922    
92
ПЕТКОВИЋ, Вујица 

Хришћанска наука : за IV разред основне школе / израдио 
Вујица Петковић. – Београд : Г. Кон, 1922
93
ПЕТРОВИЋ, Влада К. 

Наука хришћанска : за III раз. осн. школа / Влада К. Петровић. - 
Београд : Свесловенска књижарница М. Ј. Стефановића и Друга, 
1922
94
ПЕТРОВИЋ, Влада К. 

Наука хришћанска : за ученике IV р. основне школе / Влада К. 
Петровић. - Београд : Свесловенска књижарница М. Ј. Стефановића 
и Друга, 1922
95
АНЂЕЛКОВИЋ, Милош С.

Хришћанска наука : за ученике и ученице средњих школа : 
верско-моралне поуке на основу Старог завета / према програму 
израдио Милош С. Анђелковић. - Београд : Свесловенска књижар-
ница М. Ј. Стефановића и Друга, 1923
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96
ЖИВАНОВИЋ, Александар

Библијска повјесница : за први разред основних школа / саста-
вио Александар Живановић. - У Осијеку : [Издање аутора], 1923 
(Осијек : Штампарија А. Рота). - 18 стр. : илустр.
97
КОЈИЋ, Ђорђе С. 

Наука хришћанска : за III разред основне школе : са сликама / по 
програму написао Ђ. [Ђорђе] С. Којић. - Београд : Учитељска књи-
жара, 1923 (Београд : Св. Сава)
98
ХРАПОВИЦКИ, Антониј, митрополит

Опытъ христіанскаго православнаго катихизиса / состевилъ 
митрополитъ кіевскій Антоній. - Сремски Карловци : Српска мана-
стирска штампарија, 1924 
99
АНЂЕЛКОВИЋ, Милош С. 

Веронаука за ученике и ученице III разреда гимназије право-
славне вере : "Катихизис православне цркве" / написао Милош С. 
Анђелковић. - Београд : Свесловенска књижарница, 1925
100
КОВАЧЕВИЋ, Добросав М.

Свештена историја Новог завета од друге године рада Христо-
ва па до краја и наука о богослужењу православне цркве : за други 
разред средњих школа / написао Добросав М. Ковачевић. - Београд : 
Напредак, 1925 
101
КОВАЧЕВИЋ, Добросав М.

Катихизис православне хришћанске цркве : за трећи разред 
средњих школа : по наставном програму од 27. јуна 1925. г. ПБр. 
7826. / написао Добросав М. Ковачевић. - Београд : Напредак, 1926
102
ПЕТРОВИЋ, Влада К. 

Наука хришћанска : за ученике-це III раз. основних школа / 
Влада К. Петровић. - [2. поправљено изд.]. - Београд : М. Ј. Стефано-
вић и друг, 1925

САВРЕМЕНА БИБЛИОТЕКА, год. XXXIII, бр. 38



233

БИБЛИОГРАФИЈА

103
АНЂЕЛКОВИЋ, Милош С. 

Наука хришћанска : ђачки подсетник : за III разред основних 
школа : с уметничким сликама / према програму израдили Милош 
С. Анђелковић и Драг. П. Илић. - Београд : Уједињење, 1926
104
КОВАЧЕВИЋ, Добросав М. 

Катихизис православне хришћанске цркве : за трећи разред 
средњих школа : по наставном програму од 27. јуна 1925. г. ПБр. 
7826. / написао Добросав М. Ковачевић. - Београд : Напредак, 1926
105
ЖИВАНОВИЋ, Александар 

Православни хришћански катихизис : за III. и IV. разред 
основних школа / написао Александар Живановић. - У Осијеку : 
Штампарија Антуна Рота, 1929
106
МАРЈАНОВИЋ, Чедомир

Хришћанска етика / Чед. Марјановић. - Београд : Штампарија 
"Св. Сава", 1929. - 52 стр. ; 24 cm
107
МАРЈАНОВИЋ, Чедомир
        Историја Српске цркве. [Књ. 1 : период I]. Од почетка примања 
хришћанства до Св. Саве / Чед. [Чедомир] Марјановић]. - Београд : 
Штампарија "Св. Сава", 1929. - 95 стр. ; 23 cm. - (Библиотека савре-
мених религиозно-моралних питања ; књ. 25 и 26)
108
РАЈИЋ, Љубомир Н.

Догматика : наука православне вере : (кратка апологетика и 
догматика Православне цркве) : за шести разред средњих школа / 
Љубомир Н. Рајић. - Београд : Штампарија "Привредни преглед", 
1929
109
ДАКИЋ, Владимир

Историја хришћанске цркве у сликама : за ниже разреде сред-
њих школа / израдио Владимир Дакић. - Панчево : Напредак, 1930 
(панчево : Напредак). - 126 стр. : илустр. ; 22 cm
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110
МАРЈАНОВИЋ, Чедомир

Историја Српске цркве. Књ. 2 : [период III]. [Српска црква у 
ропству од 1462-1920. год. / Чед. [Чедомир] Марјановић]. - Београд : 
Штампарија "Св. Сава", 1930. - 135 стр. ; 24 cm. - (Библиотека 
савремених религиозно-моралних питања ; књ. 27)
111
РАДОВАНОВИЋ, Тихомир Д.
        Библијска повесница : за ученике-це I разреда средњих школа / 
написао Тихомир Д. Радовановић. - Београд : Рајковић и Ћуковић, 
1930 (Београд : "Давидовић"). - 109 стр. ; 21 cm
112.
АНЂЕЛКОВИЋ, Милош С.

Катихизис православне цркве : за средње школе / написао 
Милош С. Анђелковић. - Београд : Милојевић и Павловић, 1931
113
ЖИВАНОВИЋ, Александар 

Катихезе : за Православни хришћански катихизис у III разре-
ду средњих школа / Александар Живановић. - Осијек : Штампарија 
А. Рота, 1931
114
ТОШОВИЋ, Филип П.

Хришћанска наука : за I разред основних школа : по наставном 
програму / Филип Тошовић. - Београд : Милојевић и Павловић, 1931
115
БАРАЧКИ, Ненад
        Историја српске православне цркве : за више разреде средњих и 
стручних школа / Ненад Барачки. - Панчево : Напредак, [1932] 
(Панчево : Напредак). - 93 стр. ; 24 cm
116
МАРЈАНОВИЋ, Чедомир

Хришћанска етика / написао Чед. [Чедомир] Марјановић. - 
Београд : Штампарија Привредник, 1932. - VI, 136 стр. ; 22 cm
117
МАРЈАНОВИЋ, Чедомир

Хришћанска етика. Део 2, Социјална етика / Чед.[Чедомир] 
Марјановић. - Београд : Привредник, 1932. - 84 стр. ; 24 cm   
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118
МИЛУТИНОВИЋ, Милан

Наука хришћанска православне вере : за ђаке III разреда 
основних школа / Милан Милутиновић, Милан Рабреновић. - Бео-
град : Књижарница Радомира Д. Ђуковића, 1932
119
ДАКИЋ, Владимир
        Библијска повесница Старога и Новога Завјета : за први разред 
средњих и грађанских школа / израдио Владимир Дакић. - Панчево : 
Напредак, 1934. - 110 стр. : илустр. ; 23 cm
120
ДАКИЋ, Владимир

Катихезе уз Библијску повесницу : за први разред средњих и 
грађанских школа / израдио Владимир Дакић. - Панчево : Напредак, 
[1934] (Панчево : Напредак). - 276 стр. ; 25 cm
121
КОВАЧЕВИЋ, Добросав М.

Библијска повесница Старог и Новог завета : за први разред 
средњих и њима сличних школа : по најновијем наставном про-
граму / написао Добросав М. Ковачевић. - Београд : Напредак, 1934 
(Београд : "Гундулић")
122
КОВАЧЕВИЋ, Добросав М.

Наука о богослужењу православне цркве (литургика) : за 
четврти разред средњих школа / Добросав М. Ковачевић. - По нај-
новијем наставном програму прерађено IV издање. - Београд : 
Издавачка књижарница Напредак, 1934
123
МАЈСТОРОВИЋ, Милан Р.

Хришћанска наука : за I и II разред основних школа / саставио 
Мил. Р. Мајсторовић ; илустровао Живорад Настасијевић. - Београд 
: Ј. Ј. Џелебџић, 1935
124
МАРИНКОВИЋ, Живан М.

Наука о богослужењу : (литургика) : за 4. разред средњих и 
грађанских школа : по новом програму / Ж. М. Маринковић, Јеврем 
Игумановић. - Београд : Д. М. Делић, [1936] (Београд : Драг. Попо-
вић). - 109 стр. : илустр. ; 21 cm
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125
ДУКИЋ, Жарко

Хришћанска наука : за I и II разред 3. и 4 основне школе / 
написали Жарко Дукић, Саво Павићевић. - Београд : Књижарница 
Д. М. Делића, 1937 (Београд : Штампарија Ж. Маџаревића)
126
ДАКИЋ, Владимир

Библијска повесница Старога и Новога завета : за трећи разред 
основних школа / Владимир Дакић. - Панчево : "Напредак", 1937. - 
74 стр. : илустр. ; 18 cm
127
ДАКИЋ, Владимир

Библијска повесница Новога завета : за четврти разред основ-
них школа / Владимир Дакић. - Панчево : "Напредак", 1937 (Панчево 
: Напредак). - 58 стр. : илустр. ; 19 cm
128
ЉУЈИЋ, Матија П.

Наука хришћанска : за I и II разред основних школа / израдио 
Мат. [Матија] П. Љујић. - Београд : М. П. Милановић, 1937 (Београд : 
Графика)
129
БАРАЧКИ, Ненад

Православна хришћанска наука о вери : за први разред основ-
них школа са сликама и нотним црквеним песмама : (манускрипт) / 
протојереј Ненад М. Барачки. – Београд : [б. и.], 1938
130
БАРАЧКИ, Ненад

Православна хришћанска наука о вери : за други разред основ-
них школа са сликама и нотним црквеним песмама : (манускрипт) / 
протојереј Ненад М. Барачки. - Београд: [б. и.], 1938
131
БАРАЧКИ, Ненад

Православна хришћанска наука о вери : за трећи разред основ-
них школа са сликама и нотним црквеним песмама : (манускрипт) / 
протојереј Ненад М. Барачки. - Београд: [б. и.], 1938
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132
БАРАЧКИ, Ненад

Православна хришћанска наука о вери : за четврти разред 
основних школа са сликама и нотним црквеним песмама : (ману-
скрипт) / протојереј Ненад М. Барачки. - Београд: [б. и.], 1938
133
ВАСИЋ, Душан Ј.

Библијска повесница Старог и Новог завета : за I разред сред-
њих и грађанских школа / Душан Ј. Васић, Душан К. Петровић. - 
Београд : В. Н. Рајковић и комп., 1938 (Београд : Планета). - 94 стр. : 
илустр. ; 23 cm
134
ДОБРОТА, Радослав
        Хришћанска наука православне вере : за I и II разред народних 
школа / написали Радослав Доброта и Мушика Драгићевић; слике 
радио Франта Мали. - Београд : Књижарница Милорада П. 
Милановића, 1938
135
ДОБРОТА, Радослав

Хришћанска наука православне вере : за III разред народних 
школа / написали Радослав Доброта и Мушика Драгићевић. - 
Београд : Издање Књижарнице Милорада П. Милановића, 1938 ([б. 
м. : б. и.]). - 74 стр. : илустр. ; 20 cm
136
ДОБРОТА, Радослав

Хришћанска наука православне вере : за IV разред народних 
школа / написали Радослав Доброта и Мушика Драгићевић. - 
Београд : Милорад П. Милановић, 1938 (Београд : Слога). - 63 стр., 
[2] листа с таблама : илустр. ; 20 cm
137
ПОПОВИЋ, Јустин Сп. 

Православни хришћански катихизис : за трећи разред сред-
њих и грађанских школа / Јустин Сп. Поповић, Велимир Т. Хаџи-
Арсић. - Београд : Влад. Н. Рајковић и комп., 1938 
138
ДОБРОТА, Радослав

Историја Старога завета : за први разред средњих и грађанских 
школа / Радослав Доброта, Никола Драгићевић. - Београд : Књи-
жарница Милорада П. Милановића, 1939
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139
ИГУМАНОВИЋ, Јеврем

Православна наука хришћанска : за I разред народних школа / 
Јеврем Игумановић ; [илустрације Бранка Ковачевића]. - Београд : 
Књижарница Душана М. Делића, 1939
140
ИГУМАНОВИЋ, Јеврем
        Православна наука хришћанска : за II разред народних школа / 
Јеврем Игумановић ; [илустрације Бранка Ковачевића]. - Београд : 
Књижарница Душана М. Делића, 1939 (Београд : Штампарија Драг. 
Поповића). - илустр. ; 20 cm
141
БАРАЧКИ, Ненад

Историја хришћанске цркве : за више разреде средњих школа / 
Ненад Барачки. – Суботица : Градска штампарија и књиговезница, 
[193?] (Суботица : Градска штампарија и књиговезница). - 93 стр. ; 
24 cm
142
ЖУНИЋ, Богољуб

Библијска повесница : (Старог и Новог завета) : за I разред ви-
ших народних школа / Богољуб Жунић. - Београд : "Народна про-
света", [б. г.] (Београд : "Народна просвета"). - 67 стр. : илустр. ; 22 cm
143
ЖУНИЋ, Богољуб

Историја хришћанске и српске цркве : за II разред виших 
народних школа / Богољуб Жунић. - Београд : Народна просвета, 
[193?] (Београд : Народна просвета). - 52 стр. : илустр. ; 22 cm
144
МАРИНКОВИЋ, Живан М. 

Православна наука хришћанска : за III разред основних школа 
/ према наставном програму израдили Живан М. Маринковић и 
Јеврем Игумановић ; [илустрације Живорада Настасијевића]. - 
Београд : Влад. Н. Рајковић и Ко., [193?] ([б. м. : б. и.])
145
МАРИНКОВИЋ, Живан М.

Православна хришћанска наука : за IV разред основних школа 
/ према наставном програму израдили Живан М. Маринковић и 
Јеврем Игумановић ; [илустрације Живорада Настасијевића]. - 
Београд : Влад. Н. Рајковић и Ко., [193?] ([б. м. : б. и.])
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146
МАРИНКОВИЋ, Живан М.

Историја опште хришћанске и Српске православне цркве : за 
више разреде средњих школа / Жив. М. Маринковић, Јеврем Игума-
новић. - Београд : Влад. Н. Рајковић и ко., [193?] ([Б. м. : б. и.]). - 164 
стр. ; 23 cm
147
РАЈИЋ, Љубомир Н.

Православни катихизис : за трећи разред средњих и грађанских 
школа / Љубомир Н. Рајић. - Београд : Издање Свесловенске књи-
жарнице М. Ј. Стефановић и Друг, [193?] (Београд : "Гундулић")
148
ДАКИЋ, Владимир

Прва настава у вери : за ученике првог разреда народних школа 
/ израдио Владимир Дакић. - Београд : Издавачка књижарница Т. 
Јовановића и Вујића, 1940 (Београд : Зора). - 31 стр. : илустр. ; 20 cm
149
ДАКИЋ, Владимир

Православни хришћански катихизис : за ученике трећег раз-
реда средњих и грађанских и седми разред народних школа / 
израдио Владимир Дакић. - Београд : Издавачка књижарница Томе 
Јовановића и Вујића, 1940
150
ДАКИЋ, Владимир 

Историја Новога завета : за први разред средњих и грађанских 
и пети разред народних школа / израдио Владимир Дакић. - Београд 
: Издавачка књижарница Томе Јовановића и Вујића, 1940
151
ДАКИЋ, Владимир

Историја Новога завета : за други разред средњих и грађанских 
и шести разред народних школа / израдио Владимир Дакић. - 
Београд : Издавачка књижарница Томе Јовановића и Вујића, 1940 
(Београд : Зора). - 95 стр., [2] листа с таблама : илустр. ; 24 cm
152
ДАКИЋ, Владимир

Историја Новога завета : за ученике другог разреда народних 
школа / израдио Владимир Дакић. - Београд : Издавачка књижар-
ница Томе Јовановића и Вујића, 1940 (Београд : Штампарија Зора). - 
39 стр. : илустр. ; 8°
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153
ДАКИЋ, Владимир

Историја Новога завета : за ученике трећег разреда народних 
школа / израдио Владимир Дакић. - Београд : Издавачка књижар-
ница Томе Јовановића и Вујића, 1940 (Београд : Штампарија Зора). - 
72 стр. : илустр.
154
ДАКИЋ, Владимир

Историја Старога завета : за први разред средњих и грађанских 
и пети разред народних школа / израдио Владимир Дакић. - Београд 
: Издавачка књижарница Томе Јовановића и Вујића, 1940 (Београд : 
Зора). - 78 стр., [2] листа с таблама : илустр. ; 24 cm
155
ДАКИЋ, Владимир

Историја Старога завета : за ученике другога разреда народних 
школа / израдио Владимир Дакић. - Београд : Издавачка књижар-
ница Т. Јовановића и Вујића, 1940 (Београд : Зора). - 39 стр. : илустр. ; 
20 cm
156
ДОБРОТА, Радослав

Историја Новога завета : за други разред средњих и грађанских 
школа : по програму од 29 децембра 1938 / Радослав Доброта. - 
Београд : Књижарница Милорада П. Милановића, 1940. - 128 стр., 
[4] листа с таблама : илустр. ; 21 cm
157
ИГУМАНОВИЋ, Јеврем

Историја хришћанске цркве : за више разреде средњих и 
стручних школа / Јеврем Игумановић, Душан Петровић. - Београд : 
Kњижарa Влад. Н. Рајковић и комп., 1940 ([б. м. : б. и.]). - 131 стр. : 
илустр. ; 23 cm
158
ИГУМАНОВИЋ, Јеврем
        Историја Новога завета : за други разред средњих и грађанских 
школа / Јеврем Игумановић, Душан Петровић. - Београд : Књижара 
Влад. Н. Рајковић и Комп., 1940 (Београд : Графички уметнички 
завод Планета). - 100 стр. : илустр. ; 23 cm
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159
ИГУМАНОВИЋ, Јеврем

Историја Старог завета : за први разред средњих и грађанских 
школа / Јеврем Игумановић, Душан К. Петровић. - Београд : 
Књижара Влад. Н. Рајковић и комп., 1940 ([б. м. : б. и.]). - 102 стр. : 
илустр. ; 23 cm
160
ИГУМАНОВИЋ, Јеврем

Историја српске православне цркве : за више разреде средњих 
и стручних школа / Јеврем Игумановић, Душан Петровић. - Београд 
: Књижара Влад. Н. Рајковић и комп., 1940 (Београд : Графички 
уметнички завод Планета). - 148 стр. : илустр. ; 23 cm
161
НИКОЛИЋ, Јован

Православна наука хришћанска / Јован Николић, Радивоје 
Тијанић. - Београд : Књижарница Душана М. Делића, 1940
162
ДАКИЋ, Владимир

Основно учење о вери православној : за ученике четвртог раз-
реда народних школа / израдио Владимир Дакић. - Београд : Изда-
вачка књижарница Томе Јовановића и Вујића, 1941. - 62 стр. : илустр.
163
ДИМИТРИЈЕВИЋ, Димитрије

Православни хришћански катихизис : за ученике трећег раз-
реда средњих и грађанских школа / израдио Димитрије Димитри-
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Закључна разматрања

Веронаука је кроз историју српског народа, уз уџбенике и при-
ручнике као наставна средства, тесно везана за развој писмености и 
културе српског народа, као и за стварање и очување духовног, 
националног и културног идентитета. Исходи предмета верске нас-
таве не подразумевају само стицање основних знања о вери и тра-
дицији. Ако се у настави доследно предаје и практично примењује, 
верска настава има за циљ свеобухватно духовно и морално обра-
зовање ученика. Описна оцена овог предмета служи циљу који тре-
ба да оплемени срца људи у васпитно-образовном процесу, а не да 
дефинише стечено знање у овој области. Савремени уџбеник веро-
науке би требало да садржи дела хришћанског културног и књижев-
ног наслеђа и посведочене примере хришћанског живота, живот по 
заповестима и у духу вере.  

У претходне две деценије, како је након педесет година враћена 
веронаука као факултативни, а потом изборни предмет у државни 
образовни систем, вероучитељи се суочавају с бројним проблемима 
у пракси, а један од највећих јесте чињеница да данас не постоје 
званични уџбеници православног катихизиса. При изради савре-
мених уџбеника православне веронауке неопходно је консултовати 
уџбенике који су били коришћени у настави између два светска 
рата, и који су и данас дидактички примењиви, те не смеју бити 
занемарени. У православном богословљу као науци и веронауци 
као наставном предмету, обрасци учења нових знања и вештина се 
не мењају за разлику од других друштвених и хуманистичких наука, 
али оно на чему треба да буде акценат јесте њихова имплементација 
у животу и Цркви као заједници. Реиздања и репринти мноштва 
старих уџбеника веронауке су корисни, али неопходно је решавање 
питања званичног уџбеника за веронауку.

Неопходно је сагледати значај веронауке кроз образовне 
циклусе, уз поштовање факултативности предмета. Значај овог 
предмета у целокупном образовању и значај хришћанства у 
историји културе истакао је медиолог Слободан Рељић цитирајући 
немачког социолога Георга Зимела: „Онај ко не зна хришћанство 
изнутра, себе лишава читаве западноевропске традиције у било 
којем домену: филозофија, уметност, повест. Ко год истиче да то не 
зна, он није свестан да се поноси својим духовним сиромаштвом.” 
Такође, цитирао је и норвешког писца и мислиоца Јенса Бјорнебоеа: 
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„Све што је у последњих 1.800 година никло на тлу Европе, 
хришћанског је порекла.” а „Европа је прихватила свето, троструко 
гесло: слобода, једнакост, братство” и „чудно је – ех, више него 
чудно – да је 'атеистичка' Француска револуција изабрала паролу 
која је директна парафраза хришћанског концепта Тројства”.�⁹
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Прилози

Насловне стране старих уџбеника Православног катихизиса 
из личне библиотеке и сведочанство о свршеном школовању 
преузето из Дигиталне библиотеке Друштва српских родословаца 
„Порекло”.
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HISTORICAL AND BIBLIOGRAPHICAL 
REVIEW OF THE STUDY OF CATECHISM 
OF THE ORTHODOX CHURCH AND 
CATECHETICAL TEXTBOOKS AMONG 
SERBS FROM THE 18 TO THE 21 
CENTURY

Abstract: e paper presents a bibliographical overview of the textbooks of 
Orthodox catechism that were used in elementary, secondary and high schools 
in the area where Serbs lived, during the 18, 19 and 20 centuries. e 
chronological bibliography, starting from the �rst Serbian catechism book from 
1717, until the beginning of the 21 century, provides a continuous historical 
overview and represents the basis for qualitative changes in the organizational 
structure of the composition and content that the future modern catechetical 
textbook should contain. Aer more than twenty years of the return of this 
subject to state schools, lecturers face numerous problems, the biggest of which 
is the lack of an official textbook for catechism. In preparing and compiling 
textbooks, modern didactic and methodological equipment and artistic and 
graphic equipment must be taken into account, as well as the need to properly 
anticipate and practically apply them. Old textbooks are not widely considered 
in contemporary Orthodox catechism teaching. Considering the fact that faith is 
part of cultural identity, Orthodox religious education was taught as a subject in 
the oldest schools among Serbs, folk schools and gymnasiums founded in 
Sremski Karlovci, Novi Sad, Belgrade and Kragujevac. Copies of these text-
books, which are stored in libraries in Serbia and the diaspora, represent a 
cultural treasure of exceptional and great importance. ey bear witness to the 
spiritual heritage of the Serbian people and the importance of spiritual 
education throughout the history of the Serbian people, which is signi�cant in 
many aspects, both for the preservation of individual and social identity.

Keywords: catechism, religious education, textbook, Christian science, 
bibliography.
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